

Отзыв

на автореферат диссертации Сергеевой Алёны Сергеевны на тему «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

К настоящему времени в зарубежной и отечественной литературе накопилось достаточное количество публикаций, касающихся эффективной организации экономического пространства. Но остаются не до конца изученными системообразующие функции экономически развитых срединных регионов, их миссия в качестве интеграторов экономического пространства страны. Эти аспекты рассмотрены А.С. Сергеевой в исследовании, что подтверждает его актуальность.

Заслуживает высокой оценки проведенный автором глубокий анализ теоретико-методических подходов к исследованию развития срединных регионов в российской и зарубежной литературе, в результате чего представлена авторская методологическая платформа исследования, основанная на гравитационной теории, кластерной теории и методики оценки инновационного потенциала. Данная методологическая платформа позволяет проводить исследование, анализ и прогнозирование социально-экономического развития срединного региона.

Сергеевой А.С. проведено эмпирическое исследование по 36 российским регионам, относимых по географическому положению к категории срединных. Можно отметить достаточно интересный авторский подход к проверке гипотез, касающихся свойств срединных регионов. Исследование автора показало, что не все традиционно связанные со срединными регионами свойства на самом деле подтверждают их статус. В результате представлена система показателей срединности российских регионов, которая позволила скорректировать топологические признаки.

Следует одобрить разработанный автором алгоритм прогнозирования социально-экономического развития срединного региона, включающий новые элементы (система показателей с учетом фактора срединности и методика их расчета, а также концептуальная модель прогнозирования). Автором показано, что при прогнозировании социально-экономического развития срединных регионов должны учитываться не только факторы, традиционно рекомендуемые федеральными органами власти, но и топологические характеристики срединных регионов, связанные, в первую очередь, с определяющей ролью подобных регионов в национальной экономике, с их резонансным воздействием на показатели социально-экономического развития страны.

Концептуальная модель прогнозирования доказала высокие прогностические качества на длительном временном периоде. К авторским элементам алгоритма прогнозирования относятся: 1) система показателей прогноза, включающая, в том числе, и фактор срединности, и методика их расчета; 2) внутренняя прогнозная модель развития срединного региона, учитывающая взаимосвязь социально-экономических блоков; 3) внешняя прогнозная модель, характеризующая резонансное влияние развития срединного региона на социально-экономическое развитие страны. Расчеты выполнены на основе данных официальной статистики социально-экономических показателей по Уральскому

федеральному округу. В качестве завершающего элемента в диссертации даны предложения по совершенствованию организационного механизма согласования прогноза на уровне федерации, субрегионального уровня, уровне срединного региона и уровня муниципальных образований.

Результаты диссертационного исследования обладают теоретической и практической значимостью. Их можно использовать в дальнейшей работе над темой и в деятельности региональных органов власти. У диссертанта в автореферате отражены весомые по статусу акты внедрения на уровне УрФО.

По материалам, представленным в автореферате, не ясно, каким образом проводился отбор показателей для выявления фактора срединности и проверки гипотез (стр.15-16 автореферата).

В целом можно отметить, что диссертация «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов» обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, а ее автор Сергеева Алёна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.

Заведующий кафедрой банковского дела и страхования
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»,
доктор экономических наук,
профессор, член-корреспондент РАН,
почетный работник сферы образования РФ
научная специальность
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством

Ж.А. Ермакова

«3» марта 2022 г.

Подпись Ермаковой Ж.А.
заверяю
Ведущий специалист по
документационному обеспечению
работы с персоналом



Полные сведения о рецензенте:

Ермакова Жанна Анатольевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, заведующий кафедрой банковского дела и страхования

Адрес: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д.13, каб.6303

Телефон: +7 (3532) 37-24-71, e-mail: 5bermakova@mail.ru